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2009年浙江省初中毕业生学业考试(嘉兴市卷)
科学  试题卷

  注意事项：

1．本试题卷分卷Ⅰ（选择题）和卷Ⅱ（非选择题）二部分，考试时间为120分钟。 

2．全卷共8页，有4大题，38小题，满分为200分。 

3．本卷可能用到的相对原子质量：K一39  O一16  S一32  Ba一137  

4．答题前请仔细阅读答题卷上的注意事项，认真审题，细心答题。

卷  Ⅰ

一、选择题(本题有20小题，每小题4分，共80分。请选出各题中一个符合题意的正确选项，不选、多选、错选，均不给分) 
1．嘉兴南湖经综合治理．生态环境得到了很大改善，以下属于南湖生态系统中生产者的是

A．湖中的细菌与真菌    B．照射到湖中的阳光
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C．巳湖中的南湖菱    D．湖中的鲫鱼

2．下列所示的实验操作正确的是

3，下列哪一事例可以说明大气压的存在

  A．用吸管吸牛奶    B．棒冰融化

  C．手握橡皮圈发生形变    D．水往低处流

4．著名化学家徐光宪获得了2008年度国家最高科学技术奖，他的研究成果使稀土元素的分离变得更加简单。稀土元素包括镧(La)与钇(Y)等17种元素，被称作当代的“工业味精”。镧、钇原子的本质区别是

A．电子数不同    B．中子数不同

[image: image11.png]   C．质子数不同    D．相对原子质量不同

5．课外兴趣小组的同学用显微镜观察池塘水时意外发现了一种能自由游动的单细胞生物，原来这是再生能力较强的喇叭虫。若将它切成如图①、②、③三部分．能再生成喇叭虫的是

    A．①            B．②

    C．③            D．①②③

6．硒(Se)是一种非金属元素，饮用含适量硒的矿泉水有益于人体健康。有一种硒的氧化物的化学式为SeO3，其中Se的化合价是

A．+6    B．+3    C．一3    D．一6

7．在装修房子过程中，下列做法不科学的是

    A．安装太阳能热水器    B．选择节水型坐便器
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    C．使用清香型空气清新剂掩盖油漆味    D．使用隔音、隔热玻璃窗

8．你在使用钢笔答题时，笔中墨水的哪个量是保持不变的

    A．密度    B．质量    C．重力    D．体积

9．右图是某同学测量几种食品的pH后绘制的图象，其中偏碱性的是

    A．腌萝卜    B．南瓜

    C．莴苣      D．甜玉米

10．当危险发生时，以下应急措施正确的是

    A．地震发生时，在底楼的同学快速跑到空旷的地方

    B．火灾发生时，打开所有门窗通风

    C．煤气泄漏时，打开电灯检查漏气管道

    D．发现有人触电时，立即用手把触电者拉开

11．科学家发明了一种车用制氢装置，其制氢气的原理是：硼(B)和水在高温下反应生成氢氧化硼和氢气。反应的化学方程式为：2B+6H2O
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2B(OH)2+3H2，该反应属于

    A．复分解反应    D．分解反应    C．化合反应    D．置换反应
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12．下列作图正确的是

13．下列现象能证明空气中有水的是

    A．打开热水瓶盖，瓶口出现白雾

    B．白色硫酸铜粉末敞口放置在空气中变蓝

    C．人对着镜子哈气，镜子表面起雾
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    D．蜡烛火焰上罩一干冷烧杯，烧杯内壁出现水珠

14．轮滑是青少年喜爱的一种运动。轮滑比赛时运动员到了终点不能马上停下来(如右图)，是因为人体具有  

    A．浮力  　　B．摩擦 

    C．惯性  　　D．压力

15．下列有关地球与宇宙的说法正确的是

    A．银河系属于太阳系的一部分    B．太阳活动对地球没有影响

    C．地球绕日公转形成四季更替    D．宇宙是永恒不变的

16．研究者给家兔注射链脲佐菌素(STZ)后，破坏了胰岛细胞，家兔的血糖浓度上升。这是因为家兔血液中哪种激素含量降低了

    A．生长激素    　B．肾上腺素

C．甲状腺激素    D．胰岛素

17．2009年3月1日，“嫦娥一号”卫星准确落向月球预定撞击点，为中国探月一期工程画上了圆满的句号。

下列关于“嫦娥一号”的说法正确的是

A．“嫦娥一号”在围绕月球转动时运动状态不变

B．地面人员可以利用电磁波实现与“嫦娥一号”的通讯联络

C．“嫦娥一号”撞击时动能都转化成了化学能

D．“嫦娥一号”下落过程中没有受到月球的吸引力

18．下列新增的法定节假日中，哪一个属于阳历成分的节假日 

 A．清明    B．端午    C．中秋    D．除夕

19．通过观察和实验可以帮助我们寻找规律，认识事物。下列有关实验分析错误的是
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20．下列判断正确的是

A．某生态系统中能量流动的方向是：野兔一草一狼

    B．松树体内水分输送的方向是：叶一茎一根

    C．人的生殖发育顺序是：胚胎一受精卵一胎儿

    D．人体肺部血液流动的方向是：动脉一毛细血管一静脉

卷  Ⅱ

[image: image15.jpg]RawE



二、简答题(本题有9小题20空格，每空格3分，共60分)

21．2008年底大陆与台湾实现了直接通邮、通商、通航，两岸的交流更加便捷、高效。

(1)从图可知，台北位于上海的   ▲   方向。

(2)飞机从上海起飞，经新航路可以直飞台北，减少了经香港绕行的麻烦。上海与台北直线距离约为700千米，如果飞机以500千米/时的平均速度从上海直飞台北，约需要   ▲   小时。

22．今年3月底，甲型H1N1流感在墨西哥爆发，并迅速向全球蔓延。我们应了解相关知识，积极做好防范工作。

(1)甲型H1N1流感病毒属于该传染病的   ▲    (填“病原体”或“传染源”)。

(2)疫情发生后，卫生防疫部门对来自疫区的入境人员进行检疫检查、对机场和车站进行消毒。从控制传染病流行的环节来看，这些措施属于   ▲   。
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(3)如果能研制出相应疫苗，对易感人群进行预防接种，则能有效控制甲型H1N1流感的蔓延。从获得免疫的方式看，接种该疫苗属于   ▲   免疫。

23．右图是根据NaCl、KNO3两种物质的溶解度绘制的溶解度曲线。

(1)根据图表信息可知，图中b表示   ▲   的溶解度曲线。

(2)t1℃时，a物质的饱和溶液中溶质的质量分数   ▲   b物质的饱和溶液中溶质的质量分数(填“大于”、“小于”或“等于”)。

24．2010年世博会将在上海举行，“低碳城市”的理念贯穿在世博园的建设中：大面积使用太阳能、设计透光展馆、使用“零排放”清洁动力汽车等。“低碳城市”的建设减少了   ▲   气体的排放，有助于减缓全球气候变暖的趋势。同时，园区开放后将用“玉米塑料”制成的可降解餐具替代传统的泡沫塑料餐具，以减少对   ▲   (填“大气”、“水”或“土壤”)的污染。
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25，某乡农技网站上有一份关于雪莲果的种植资料：“雪莲果，适合种植在一定海拔的沙质土壤，喜湿润，喜光照，开花但不结籽，以块根繁殖为主。我乡适合发展种植的区域主要集中在凤凰山南坡(图中阴影部分)。”

(1)雪莲果主要以块根繁殖，这属于   ▲   生殖。

(2)分析嘉兴地区的海拔高度和土壤类型．你认为嘉兴是否适合引种该水果?   ▲   
26．2009年7月22日上午，嘉兴将能观测到本世纪最重要的一次日全食，届时嘉兴地区将有近6分钟时间完全看不见太阳。这一现象可以证明光是   ▲   传播的。同学们在观测时一定要使用专用或自制器材，严禁肉眼直接观察，因为人眼中的晶状体相当于   ▲   镜，会对光线起会聚作用，从而灼伤视网膜。

27，自然界有一种“雷雨发庄稼”的现象。雷雨时，空气中的氮气在闪电条件下与氧气化合生成不溶于水的一氧化氮气体；一氧化氮的密度比空气略大，常温下易与氧气反应生成二氧化氮；二氧化氮经过一系列的变化在土壤中生成能促进植物生长的硝酸盐；
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(1)下图形象地表示了氮气与氧气反应的过程，试写出该反应的化学方程式。   ▲   
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(2)实验室制取一氧化氮时，可用下列哪种收集方法?   ▲    (填序号)
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28．右图是中国海军潜艇今年4月参加海上大阅兵的情景。在“长征6号”潜艇的带领下，“长征3号”等潜艇排成一字形，以相同的速度匀速通过观礼台接受检阅。若以“长征6号”为参照物，“长征3号”是   ▲    (填“运动”或“静止”)的；此时“长征6号”排开水的重力为6×107牛，则它受到的浮力为   ▲   牛。在潜艇下潜过程中，海水对它的压强将如何变化?   ▲   
29．在今年实验考查中，某同学抽到了有关物质间反应的试题。在实验中他发现了一个问题：在碳酸钠溶液中滴加硝酸银溶液后产生了白色沉淀，再滴加稀硝酸后观察到的现象与预想的不一样，除了产生气泡外，还有不能溶解的物质。

(1)你觉得此时他应如何填写滴加稀硝酸后的实验现象?   ▲    (填“沉淀全部溶解．产生气泡”或“沉淀部分溶解，产生气泡”)

(2)事后，他在老师的帮助下进行了深入的分析，找到了出现这一问题的原因：由于前一组同学实验后用自来水洗涤试管，而自来水是含有氯离子的，所以沉淀中含有   ▲   (填化学式)不能被稀硝酸溶解。

三、实验探究题(本题有5小题15空格．每空2分，共30分)
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30．在学校实验室开放时．同学们对手摇发电机非常感兴趣，他们想：发电机产生感应电流大小跟哪些因素有关呢?于是他们开展了探究，以下是他们所用的发电机和实验记录表：

(1)根据表格可知，他们准备研究发电机产生感应电流的大小是否与   ▲   有关。    ‘

(2)手摇发电机在发电时将   ▲   能转化为电能。    ·

(3)他们根据小灯泡的亮度来判断电路中感应电流的大小，像这种用能直接观测的量来显示不易直接观测的量的方法叫“转换法”。下列方法属于“转换法”的是   ▲   (填序号)①根据磁铁吸引大头针的多少来判断磁性的强弱；②根据能否进行新陈代谢来区分生物与非生物；③根据纯净物中元素种类的多少来区分单质与化合物。

(4)判断电流大小，除了借助小灯泡观察之外，实验室常用   ▲    表来测量。

31．在制取氢气实验时，同学们发现老师在准备用于反应的锌粒中滴人了少量的硫酸铜溶液。他们想：锌会与硫酸铜溶液反应生成铜，难道铜会影响锌和稀硫酸反应的快慢吗?他们决定对此开展有关实验：

(1)在设置对照组的时候，除了要控制好锌粒和稀硫酸的量之外，其中一组中要添加   ▲   。

(2)实验中要比较锌和稀硫酸反应快慢，可以观察记录   ▲    。

32．某汽车公司组织了一次新车型节油大赛，比赛分两组：第一组使用A型车(排量1．6升)。第二组使用B型车(排量2．0升)。A、B型车外观和体积相同，属于同一产品系列。

(1)你认为下列哪些评价方式可以作为比赛评价标准?   ▲   (填序号)

    ①消耗相同体积的汽油，比谁行驶的路程长；

    ②行驶相同的路程，比谁消耗的汽油体积少；

    ③行驶相同的路程，比谁用的时间短；

    ④用“
[image: image3.wmf]消耗汽油的体积

行驶的路程

”的比值大小作比较。

 (2)下表是三位车手的比赛成绩，第一组比赛中最节油的选手是   ▲   。
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 (3)从本次比赛数据看，   ▲   型车比较节油。

 (4)近年来，政府鼓励小排量、限制大排量汽车有什么意义?   ▲   
33．小明发现他家种植的菊花出现了异常现象，靠近马路一侧的菊花不开花，远离马路一侧的菊花开花。小明观察周围环境后，发现马路边安装了许多路灯。小明和爸爸选择靠近路灯的1株未开花的菊花，晚上用黑色塑料袋套起来，白天取下，观察一段时间，看它是否能开花。

 (1)该实验方案的设计基于的假设是   ▲   。

 (2)他们应该选择   ▲   作为这株菊花的对照组。

 (3)他们的实验方法有什么明显不足?   ▲   
34．某同学发现金属眼镜架表面经常会有绿色物质产生，这是什么物质呢?他和同学们收集积累了一定量的这种绿色物质，放在试管里隔绝空气加热。观察到试管内壁有水珠，绿色物质变成黑色粉末，产生的气体能够使澄清石灰水变浑浊。
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(1)实验表明：镜架上的绿色物质中一定含有   ▲   元素。镜架上会产生绿色的锈，这绿色物质中是否含有铜呢?同学们用上述试管中的黑色粉末分两组分别进行了实验：

(2)大部分同学认为第一组实验方法比较理想，试简要说明理由。   ▲   
四、分析计算题(本题有4小题，第35、36题各6分，第37、38题各9分，共30分)
35．某研究人员曾经对绿色植物的光合作用与呼吸作用作过以下研究。

实验一：将某绿色植物放在黑暗装置中，分别测定在不同温度下植物对氧气的吸收量，如图1所示．a、b分别表示10℃和20℃时植物吸收氧气量随时间变化的情况。

实验二：按图2所示装置进行黄豆种子呼吸作用和番茄植株光合作用实验。
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    请分析回答：

(1)分析实验一可知，温度越高植物吸收氧气越   ▲   。    ’

(2)由实验一结果可推知：在实验二中，当广口瓶内黄豆种子温度适当   ▲   时．就会促进玻璃罩内番茄植株的光合作用。

(3)联系本实验，试分析吐鲁番瓜果特别甜的原因。   ▲   
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36．沪杭高速铁路日前正式开工建设，嘉兴一村民的别墅正好位于规划线路上，为了节约拆迁成本，他采用了整体平移的新技术，为“高铁”建设让路，见右图。

(1)平移过程中，用推力为4×106牛的机械推动别墅缓慢平移了50米，机械对别墅做了多少功?   

(2)这幢别墅质量达2×106千克，而地面能承受的最大压强不能超过5×105帕，为防止房屋下陷，支承面至少要多大面积?(g＝10牛／千克)

37．农技人员采用“测土配方”技术对一片果园进行了土壤检测，结果显示该果园需要补充一定量的氮元素和钾元素。
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(1)氮是植物生长的重要元素，果园土壤中缺少氮元素，需要用氮肥来补充，下列属于氮肥的是   ▲   (填序号)。

    ①KCl；  ②NH4HCO3；  ③Ca3(PO4)2。

 (2)“测土配方”可以实现“缺什么、补什么”，使用该技术的好处是   ▲   。
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(3)某同学取丰收牌钾肥(如图1)样品2．0g，溶于足量的水中，滴加过量氯化钡溶液，产生沉淀质量与所加氯化钡溶液质量的关系如图2。试通过计算判断该钾肥中硫酸钾的质量分数是否符合产品外包装说明?(反应方程式为：K2SO4+BaCl2＝BaSO4↓+2KCl，杂质不参加反应。)

38．5月20日是“中国学生营养日”，学生的膳食结构越来越受到学校、家庭和社会的重视。妈妈为了改善小红的早餐营养，买了一台全自动豆浆机，豆浆机的工作原理示意图和铭牌如下：[image: image28.jpg]FUM I
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  (1)计算豆浆机正常工作时的最大电流。    ．

  (2)豆浆机做一次豆浆，若电动机累计工作3分钟，电阻丝累汁加热12分钟，则总共消耗多少电能?

  (3)豆浆中富含的   ▲   是细胞生长及修补组织的主要原料，食用豆浆能为青少年提供生长发育所需的重要营养素。

2009年浙江省初中毕业生学业考试（嘉兴卷）

科学参考答案及评分细则

一、选择题（本题有20小题，每小题4分，共80分。请选出各题中一个符合题意的正确选项，不选、多选、错选，均不给分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	D
	A
	C
	B
	A
	C
	A
	D
	A

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	B
	B
	C
	C
	D
	B
	A
	D
	D


二、简答题（本题有9小题20空格，每空格3分，共60分）
21．(1)正南(南)    (2)1．4

22．(1)病原体    (2)切断传播途径    (3)人工(人工自动) 

23．(1)氯化钠(NaCl)    (2)等于 

24．二氧化碳(温室)    土壤

25．(1)无性(营养)    (2)不适合(否) 

26．直线    凸透

27．（1）N2+O2
[image: image4.wmf]闪电

2NO　　（2）②

28．静止　　　6×107 
增大

29．（1）沉淀部分溶解，产生气泡　　　（2）AgCl
三、实验探究题(本题有5小题15空格．每空2分，共30分)
30．(1)线圈转速和线圈转向（只写一个不给分）

    (2)机械(动)    (3)①    (4)电流

31．(1)铜(可溶性的铜盐均可)

    (2)收集相同体积的气体所需的时间(“锌消失的快慢”、“在相同时间内，导气口冒出的气泡的多少”或“产生氢气的快慢”，合理均可)

32．(1)①②④（答其中两个的给一分，仅答一个或有错答不给分）

    (2)陈超    (3)A    (4)节约能源，降低污染(合理均可)

33．(1)菊花不开花可能是由于光照时间过长(菊花不开花可能是由于受到路灯光照的影响，合理均可)

    (2)靠近马路一侧不开花的菊花(表达出被路灯光照到的、路边的或不开花的菊花均可)

    (3)只选择1株菊花(样本过少，合理均可) 

34．(1)C、H、O（未答全的给一分，有错答不给分）

    (2)简单易行(第二组实验消耗原材料多、需要加热、所用仪器多、不安全，合理均可)

四、分析计算题(本题有4小题，第35、36题各6分，第37、38题各9分，共30分)

注：相关的采分点不重复扣分

35．(1)快（答“多”不给分）　　　　　　　　  …………………………………(2分)

    (2)升高(提高)
　　　　　　　　　　　　　 …………………………………(2分)

    (3)晚上温度低，呼吸作用弱，有机物分解少(合理均可)………………………(2分)

36．(1)W＝FS＝4×106牛× 50米＝2×108焦 (公式、过程、结果各一分)  ……(3分)

(2)F＝G＝mg＝2×106千克×10牛／千克＝2×107牛   ……………………(1分)

  P＝
[image: image5.wmf]S

F

  S=
[image: image6.wmf]P

F

＝2×107牛/(5×105帕)＝40米2 (公式、结果各一分) ……(2分)
    答：机械对别墅做功2×108焦，支承面至少要40米2面积。

37．(1)②
………………………………(2分)

    (2)合理使用化肥(减少土壤污染，合理均可)  …………………………………(2分)

    (3)设2．0g钾肥样品中含有硫酸钾的质量为χ
K2 SO4+BaCl2＝BaSO4↓+2KCl

     174           233   

、    χ           2．33g
                   …………………………………(1分)

    174：233＝χ：2．33g                    …………………………………(1分)
χ＝1．74 g                              …………………………………(1分)

则这种钾肥样品中硫酸钾的质量分数为： 
[image: image7.wmf]克
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×l00％＝87％…………(1分)

    87％>85％ 该钾肥中硫酸钾的质量分数符合产品外包装说明    …………(1分)

38．（1）由P=UI得：I＝
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＝
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800

＝3．64A(公式、过程、结果各一分) ……(3分)
   （2）由P＝
[image: image10.wmf]t

W

得：W＝Pt

    加热时消耗的电能：W1＝P1t1＝800W×l2× 60s＝576000 J

    电动机工作时消耗的电能：W2＝P2t2＝150 W×3×60s＝27000J　　　　……(3分)

    总共消耗的电能：Ws＝W1+ W2＝576000 J +27000J＝603000J　　　　……(1分)

    答：正常工作时，通过豆浆机的最大电流3．64A，做一次豆浆总共消耗603000J电能。

    (3)蛋白质　　　　　　　　　　　　　　　…………………………………(2分
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